

Увеличение доходов способствовало улучшению инфраструктуры и социальных услуг, и страна добилась значительного прогресса в области развития человеческого потенциала и борьбы с нищетой. Однако социальные и региональные диспропорции не были полностью стерты, и страна по-прежнему сталкивается с серьезными экономическими, экологическими и социальными проблемами.

Список использованных источников

1. <https://www.oecd.org/eurasia/countries/OECD-Eurasia-Reforming-Kazakhstan-RU>
2. <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD?end=2019&locations=KZ&start=1990&view=chart>
3. [https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/briefing_note/join/2013/522303/EXPO-INTA_SP\(2013\)522303_RU](https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/briefing_note/join/2013/522303/EXPO-INTA_SP(2013)522303_RU)
4. <https://www.worldatlas.com/articles/the-economy-of-kazakhstan.html>
5. <https://kursiv.kz/news/ekonomika/2020-11/kazakhstan-znachitelno-sokratil-import-i-eksport-uslug>

УДК 330 1 (075.8)

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ НЕНАБЛЮДАЕМОЙ ЭКОНОМИКИ КАЗАХСТАНА

Бейсенов Жанат Серикбаевич

beisenov_zhanat@mail.ru

Студент 3 курса специальности «Экономика» ЕНУ им. Л. Н. Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Сейтхожина Д.А.

Нерегулируемая экономическая деятельность может привести к сокращению налоговых поступлений и общественных благ, услуг, росту затрат на контроль и снижению темпов экономического роста. Под ненаблюдаемой экономикой или «теневой экономикой» понимают сокрытие экономической деятельности от государственного контроля и общества.

В свою очередь, причины, по которым увеличивается теневой сектор экономики страны можно объединить в три группы: экономические, социальные и правовые.

К экономическим причинам относят высокий уровень налогов, кризис финансовой системы, деятельность незарегистрированных экономических структур.

К социальным причинам - высокий уровень безработицы, низкий уровень жизни населения, ориентацию части населения на получение доходов любым способом.

К правовым факторам относят несовершенство законодательства, недостаточную деятельность правоохранительных структур, по пресечению незаконной и криминальной экономической деятельности и другие.

Важное место среди социально-экономических результатов развития теневой экономики занимает снижение темпов роста ВВП по причине скрытой предпринимательской деятельности, не облагаемой налогами. К основным способам уклонения от налогов относится сокрытие дохода, частных накоплений в объемы ВВП, утечка капиталов за границу [1].

Экономические реформы породили растущий и противоречивый рынок труда. Были сняты многие ограничения, что сделало сферу занятости более гибкой и динамичной, но в то же время привело к росту таких явлений, как работа без соответствующей регистрации, подработка с использованием имущества предприятия, фиктивная занятость, неформальная занятость, где не заключаются ни трудовые, ни гражданско-правовые договоры.

Сегодня структура неформального сектора рынка труда чрезвычайно разнообразна. Здесь можно выделить квалифицированную и достаточно хорошо оплачиваемую работу: частные уроки, медицинские услуги, ремонт автомобилей, строительство, ремонт дорог и другие виды. К неквалифицированной работе можно отнести, к примеру, услуги дворника, сторожа и т.д.

В целях регулирования трудовой миграции и внутреннего рынка труда правительство устанавливает ежегодные квоты для иностранных работников, но практика показывает, что коррупция и отсутствие необходимого контроля за миграционными потоками сводят усилия правительства к нулю.

В настоящее время ненаблюдаемая экономика Казахстана состоит из трех уровней:

- самозанятые люди, которые, по существу, выпали из официальной системы социального обеспечения, в том числе пенсионных накоплений, что в будущем может привести к серьезным проблемам для государства;

- малый и средний бизнес, который в значительной степени функционирует в так называемой серой зоне, на границе между теневой и легальной экономикой;

- теневой рынок коррупционных услуг.

Высокий уровень неформальной экономики оказывает негативное влияние не только на объем собираемых налогов, но и непосредственно сдерживает развитие социальной системы. Теневая экономика в Казахстане становится не только неконтролируемым сектором общественного воспроизводства, но и системой неформального взаимодействия со стабильными характеристиками, среди которых можно выделить следующие:

- официальные структуры играют определенную роль в теневой экономике;

- выработаны правила теневого поведения;

- между конкретными субъектами сложились устойчивые типы теневых экономических отношений;

- появились и функционируют новые типы организаций, в рамках которых и с помощью которых субъекты осуществляют свою теневую деятельность.

Правительство разрабатывает программы, стратегии, направленные на решение проблем с теневым сектором экономики. Среди основных задач - снижение уровня теневой экономики до уровня стран ОЭСР.

В рамках реализации мер Правительства на 2019-2021 годы государственные органы совместно с Национальной палатой предпринимателей «Атамекен» работают над совершенствованием налоговой и таможенной политики, увеличением доли безналичных расчетов, выводом малого и среднего бизнеса из тени. Данные меры направлены на цифровизацию налогового и таможенного администрирования, интеграцию информационных технологий.

Ожидается, что развитие информационных систем, маркировки, электронных счетов-фактур, виртуальных складов, онлайн-контроля кассовых аппаратов принесет положительные результаты. С момента внедрения системы виртуального склада в апреле 2018 года модуль электронных счетов-фактур помог предотвратить ложные счета-фактуры. На сегодняшний день модуль виртуального склада использует 224 единицы продукции, постепенно увеличиваясь до 335. В системе виртуального склада зарегистрировано около 349 тысяч налогоплательщиков [2].

По мнению специалистов, предельный уровень теневого сектора не должен превышать 40%, в противном случае это является угрозой экономической безопасности государства. В Казахстане, по оценкам экспертов в 2012 году объем теневого сектора экономики составлял от 40% до 50% от ВВП. В стратегическом плане развития Республики Казахстан до 2025 года был предусмотрен индикатор, по снижению доли ненаблюдаемой экономики к ВВП к 2025 году до 20%. В 2017 году, объем теневой экономики составил 29,8% от ВВП, в 2018 году 30% и в 2019 году составил 23,6%.

Наибольшее снижение ненаблюдаемой экономики отмечено в «Торговле» - на 10,7%. В целом по отраслям ее уровень составил: «Транспорт и складирование» - 17%, «Сельское, лесное и рыбное хозяйство» - 9,7%, «Строительство» - 8,3%, «Промышленность» - 6,5% от общей доли теневой экономики [3].

Большую часть теневого сектора традиционно занимает торговля. В розничной торговле задействованы более миллиона казахстанцев. Данный сектор не подвергается полностью государственному контролю и все больше уходит в тень.

Также достаточно заметное увеличение ненаблюдаемой экономики зафиксировано в транспортно-логистической отрасли – с 3,7% до 3,9%.

Производители сельскохозяйственной продукции, напротив, активно легализуются.

За 2019 год доля ненаблюдаемого производства в общем объеме выпуска уменьшилась с 3,4% до 2,5%. В секторе операций с недвижимостью доля теневой экономики за год уменьшилась с 6,9% до 6,3%.

По итогам 2019 года в бюджет дополнительно поступило 1,5 трлн. тенге, из которых 916 млрд. тенге благодаря цифровизации налогового и таможенного администрирования.

По данным Минфина, на 1 мая 2020 года общее количество пользователей контрольно-кассовых машин (ККМ) по стране составляет 728 тыс. единиц, из них перешли в режим онлайн-ККМ 710 тыс., или 97,45%. Другими словами, возможность «продаж из-под полы» без уплаты налогов в Казахстане резко сократилась.

С октября 2020 года внедряются электронные сопроводительные накладные на товары. В целом информационная система позволяет отслеживать всю цепочку передвижения товара до его розничной продажи.

За последние 3 года ее доля колеблется от 6 до 9%, а в абсолютных цифрах объем оборота доходит до 5,2 трлн. тенге. Сегодня у государства нет стратегии развития внутренней торговли, торговля не включена в направления государственной поддержки частного предпринимательства, а проводниками государственной политики в этой области на сегодня определены только местные исполнительные органы – государственная структура на центральном уровне, которая должна определять стратегию в этой отрасли, законодательно не обозначена.

Выход из тени возможен не только за счет ужесточения контроля и мониторинга предпринимательства, но и за счет снижения налоговой нагрузки на него.

Так называемая неформальная занятость является, по сути, одной из составляющих теневой экономики. По данным Комитета статистики, общий фонд оплаты труда превышает 18 трлн. тенге, но обязательные пенсионные взносы делаются только с 8 трлн. тенге. Разница в 10 трлн. тенге, или 57%, достаточно существенна, из этого следует вывод о большой проблеме «зарплат в конвертах» в нашей стране.

По данным Комитета статистики регулярные пенсионные взносы 12 раз в год делают примерно 2,5 млн. казахстанцев из 8,7 млн. занятых в республике. Основной причиной данной ситуации считается высокая нагрузка на фонд оплаты труда. Сейчас работодатель обязан ежемесячно уплачивать за своих работников пять платежей в размере 31% от заработной платы: индивидуальный подоходный налог (10%), пенсионный взнос (10%), социальный налог (6%), взносы в Государственный фонд социального страхования (3,5%) и в Фонд социального медицинского страхования (1,5%). Часть из них оплачивается за счет работника (например, пенсионные отчисления и ИПН), но при этом при трудоустройстве работники зачастую оговаривают сумму, которую хотели бы получать на руки, так что финансовая нагрузка по обеспечению этой суммы все равно ложится на работодателя.

Создана база данных третьих лиц для целей налогового администрирования. В 2019 году в бюджет дополнительно поступило налогов в сумме 18,6 млрд. тенге.

Еще одним действенным инструментом является Казначейское сопровождение государственных закупок в сфере строительства. Так, коэффициент налоговой нагрузки вырос в 2,3 раза у участников государственных закупок. Дополнительно поступило 54,4 млрд. тенге.

В целях создания благоприятных условий для бизнеса перенесены акценты налогового контроля на камеральный контроль. Суть камерального контроля заключается в перекрестном анализе сведений из налоговых деклараций, а также из других источников, имеющихся в органах государственных доходов.

За счет цифровизации и перехода на камеральный контроль, пересмотрены подходы к налоговым проверкам. По итогам их количество уменьшено на 29%. При этом увеличилась выявляемость нарушений и доначислено 344,0 млрд. тенге.

Международный опыт показывает, что современное налоговое администрирование осуществляется на основе сведений, получаемых не только от уполномоченных государственных органов, но и от бизнеса. К примеру, на основании сведений коммунальных организаций по объемам потребления воды и электроэнергии субъектами бизнеса, поступление в бюджет налогов увеличено на 4,8 млрд. тенге. Данный пилотный мониторинг проводился со второго полугодия 2018 года. В настоящее время проводится анализ его эффективности [4].

Теневой сектор является одной из главных проблем национальной экономики, поэтому противодействие её росту должно охватить все уровни управления народным хозяйством и взаимоотношения государства и общества.

Список использованных источников

1. Даримбетов Б. Н., Спанов М. У. Теневая экономика Казахстана: источники и механизмы реализации. – Электронный ресурс: <https://dereksiz.org/b-n-darimbetov-m-u-spanov-tenevaya-ekonomika-v-kazahstane-isto.html>
2. Как Казахстан борется с теневой экономикой. – Электронный ресурс: <https://strategy2050.kz/en/news/53594/>
3. Объем теневой экономики в Казахстане. – Электронный ресурс: <https://www.zakon.kz/5029920-obem-tenevoy-ekonomiki-v-kazahstane.html>
4. О мерах по снижению уровня теневой экономики. – Электронный ресурс: <https://www.zakon.kz/5030301-doklad-ispolnyayushchego-obyazannosti.html>

УДК 334.7.012.63/.64-048.88

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ӨНЕРКӘСІБІНДЕГІ КӘСІПКЕРЛІКТІҢ ДАМУЫ

Бисенов Алмат Аскарлович

almat.777bisenov@mail.ru

Л.Н Гумилев атындағы ЕҰУ Экономика және Кәсіпкерлік кафедрасының

3 курс студенті

Ғылыми жетекшісі - Карипова А.Т.

Қоғам күн сайын саяси, экономикалық, әлеуметтік өзгерістерге ұшырап жатқан бүгінгі таңда кез-келген мемлекеттің алдындағы міндеті – қолда бар барлық мүмкіншілікті тиімді пайдаланып, елдің экономикалық өсуін қамтамасыз ету. Бұл жағдай тікелей біздің елімізге де қатысты. Ал мұндай мүмкіндікті жүзеге асыру үшін ашық нарықтық экономика жағдайында бәсекелестікті арттыру, отандық экономиканы шетелдік инвестиция және ішкі қорды тиімді пайдаланғанда ғана қол жеткізуге болады.

Әлемдік экономикада болып тұратын түрлі экономикалық толқындар мен циклдардан өзге соңғы кезде пайда болған жағдайлар, атап айтсақ, әлемді жайлаған COVID-19, Ресей секілді алпауыт көршіге батыстың дамыған елдері тарапынан қойылған экономикалық санкциялар, бір кездегі Кеңес үкіметінен бөлініп шыққан мемлекеттердегі түрлі толқулар бір жағынан әлемдік экономиканың, екінші жағынан еліміздің экономикасының қарқынды дамуына үлкен тосқауыл болып отырған мұндай жағдайда кәсіпкерлікті, оның ішінде өз еліміздің ішінде өнім өндіретін өнеркәсіп салаларының дамуына аса көңіл бөлінуі тиіс.

Кәсіпкерлік – жеке және заңды тұлғалардың экономикалық қызметі. Бұл қызметтің мақсаты – меншікті қолданудан, тауарды сатудан, қызметтерді көрсетуден пайда табу. Кәсіпкерлік, сонымен қатар, кәсіпкердің беделі мен мәртебесін арттыру мақсатын көздейді.

Кәсіпкерлікті экономикалық категория ретінде сипаттауда негізгі мәселе оның субъектілері мен объектілерін анықтау болып табылады. Кәсіпкерліктің субъектілері, бірінші кезекте, жеке тұлғалар, жеке меншік, отбасылық, сонымен қатар ірі өндірістерді